

新闻公报

亚洲金融论坛探讨亚洲蓬勃机遇

2012年1月16日（星期一）

第五届亚洲金融论坛今日（一月十六日）开幕，来自世界各地约二千名具影响力的金融界决策人和商界领袖聚首，共同探讨亚洲日益增长的机遇。

行政长官曾荫权致开幕辞时，谈及今年论坛的主题「亚洲：推动持续增长」。他表示，全球必须在更紧密连系的新模式下，充分发挥整个亚洲的潜力，达致可持续增长的目标。

「这模式已经形成。过去一年，我们看见金融连系进一步深化。人民币的逐步自由化便是一个很好的例子。」

他说：「我们也看到亚洲各地的业务连系日深，政府之间的关系更趋密切。」

「区内交流越趋频密，显示彼此通过参与、了解和合作，可达致持续发展。」

曾荫权注意到全球经济面对的挑战，包括欧元区债务危机未解，美国经济复苏继续令人关注。他说，亚洲可在最少两个层次上推动持续增长，首先，亚洲经济环境稳健，有助纾缓世界其它地区下行风险带来的影响；其次，亚洲可以提供推动全球经济持续增长的跳板。

曾荫权认为，欧美情况难免会影响亚洲。他表示，香港采取多种策略促进本地持续增长，包括增加基础建设的投资；促进更多元化的营商环境；吸引更多不同范畴的外国公司来港；并使香港成为更便利的集资平台及加强此集资平台的潜力。

「从宏观的层面看，亚洲在发展本地和海外市场方面越来越积极。整个地区更具雄心壮志去拓展视野，并与区外市场联系，视对方为合作伙伴而非竞争对手。」

财政司司长曾俊华在傍晚举行的酒会上，谈及人民币业务在内地以外的扩展。

他说：「我们见证人民币成为一种新的国际货币。在二零一一年，在港的人民币存款差不多增加一倍，达到6,300亿元人民币。」

「有关安排自二零零九年推出以来，经香港银行处理的人民币贸易结算总额，已经超过二万亿元人民币。去年在香港发行的人民币债券价值是二零一零年总额的三倍。」

他指出，香港已连续第三年在首次公开招股集资总额方面位列全球首位，集资总额达 360 亿美元。新上市公司的性质和来源地，亦反映香港在推动其股票市场多元化和国际化方面的共同努力。

此外，财经事务及库务局局长陈家强在有关全球经济力量的主题演讲环节担任主持。该环节重点探讨全球经济前景和亚洲对可持续增长作出的贡献，并讨论欧洲债务危机和经济重心由西向东转移的议题。陈家强明日（一月十七日）亦将在一个专题工作坊就人民币的跨境贸易和投资使用发言。

今年来自内地的论坛讲者包括国务院发展研究中心主任李伟、中国证券监督管理委员会副主席姚刚和上海市副市长屠光绍。

来自海外的讲者包括英国财政大臣欧思邦、亚洲开发银行行长黑田东彦、国际货币基金组织第一副总裁戴维·利普顿、欧洲联盟内部市场与服务专员米歇尔·巴尼耶、日本财务省财务官中尾武彦、印度证券交易监管委员会主席辛哈、美国哥伦比亚大学教授约瑟夫·斯蒂格利茨、汇丰控股集团主席范智廉以及美国通用电气公司副董事长庄睿思。

为期两日的论坛，由香港特别行政区政府和香港贸易发展局合办，设有主题演讲、政策对话、讨论环节及专题午餐会。明日的论坛包括以日本灾后重建为题的专题早餐会、有关持续经济发展的讨论环节、以全球化为题的专题午餐会，以及讨论人民币、投资机遇和全球商业合作与伙伴关系的专题工作坊。

完